

Egy másik szerb hadosztályt is megsemmisítettünk.

Ujabb nagy győzelem a Száva partján.

A mitrovicai csata nem az egyedül diadal volt, amelyet a Száva innenső partján elhelyezkedett csapatunk a szerbek felett legutóbb aratott. A szerb csapatok nemcsak Mitrovicánál jöttek át a Száván, hanem ettől nyugatra mint egy hetven kilométernyi távolságban Jakovónál és Kupinovónál is nagy csapatokat szállítottak át a határon. A másik két helyen történt bejárás épp úgy a mi hadvezetőségünk páratlanul ügyes taktikájának volt a következménye, mint a mitrovicai.

Ugyanakkor, amikor Mitrovica körül elhelyezett csapatunk visszavonult a parttól, hogy fényjelzésekkel becsalogassák a szerb Timok-hadosztályt, a Jakovónál és Kupinovónál elhelyezett magyar csapatok is parancsot kaptak, hogy vonuljanak vissza Szurcsinba és ott védelmi állásba helyezkedve, várják az előrenyomuló ellenséget.

Vasárnap délelőtt 10 órakor, tehát körülbelül ugyanabban az időben, amikor Mitrovicánál a magyar csapatok már tönkrementek a Timok-hadosztály átmerészkedő csapatait, Jakovónál és Kupinovónál is átkeltek a szerbek a Száván. Anyira biztosnak érezték magukat, hogy még hidat sem vertek, hanem csónakokban jöttek át.

A mi csapatok délután két óráig hagyták békében áthaladni a szerbeket a Száván. Ekkorra körülbelül tízezer ember jött át, tehát körülbelül ugyanannyi, mint Mitrovicánál. Két órákor a szurcsini védőgát mögött, amelyet nagy-szerűen átalakítottak bevehetetlen erődítményekké, csapatunk lecsapott a szerbekre és kétoldaltól körülölvén őket, megtámadták az előrenyomuló csapatokat. Ugyanakkor honvédtüzérségünk, amelynek állása egészen a Száva partjáiig húzódtak, harmadik oldalról kezdtek lőni a szerbeket. A szerbek, akik látták, hogy kelepccsbe jutottak, elkezdtek védekezni. Rejtőnő harc fejlődött ki, amelynek során a szerbek, akiket a mi csapatunk biztos fedezet mögött, a szurcsini védőgáttól lövöldöztek, óriási veszteségeket szenvedtek, majd amikor a honvédtüzérek löni kezdtek a visszavonuló csapatokat, a szerbek hirtelen homlok menekültek a Száva felé. A mi csapatunk üldözni kezdte a szerbeket és a Száva partján újabb csata fejlődött ki, ami estig nyolc óráig tartott. Ekkorra a szerb csapatok egyrészen sikeresen nagyszámúan átvették a Száván, ötvenen pedig megadták magukat.

A Száva tulsó partjáról a szerb ütegek elkezdtek lövöldözni, hogy némiképp fedezék csapatok visszavonulását, de a szerb ágyúk oly messzire voltak a csata színhelyétől, hogy lövegeik teljesen hatástalanul robbantak fel csapatunk közelében.

Rengeteg sok szerb uszva igyekezett elérni a Száva tulsó partját és ezek közül is nagyon sokan fulladtak a folyóba. A szurcsini tít-

közében a mi részünkről két marsbrigád és az egyik magyar ezrednek egyetlen zászlóalj, ugyancsak népfelkelő huszárok vettek részt a honvédtüzérség néhány ütegén kívül, a kelepccs azonban oly jól volt felállítva, hogy ezzel a kis erővel is csaknem teljesen megsemmisítettük az átkelt szerb csapatokat.

A szurcsini ütközetben elfogott szerbek között van két tábornok, kilenc ezredes és hatvan alantás tiszt.

A fogságunkba jutott két szerb tábornokot Frank Liborius gyalogsági tábornok, aki a fényesen sikerült operációt vezette, maga elé hozatta és megkérdezte tőle, hogy miért jöttek át a szerb csapatok olyan merészen és meggondolatlanul a Száván. A szerb tábornokok erre elmondották, hogy odaát Szerbiában már napokkal ezelőtt az a hír terjedt el, hogy az orosz seregek bevonultak Budapestre és Horvátországban forradalom tört ki. E hírek folytán könnyen elképzelhetőnek találták, hogy a magyar csapatokat a határról visszavonták és ők akadálytalanul halolhatnak előre.

Ugy látszik, ezeknek a Szerbiában elterjedt fantasztikus híreknek a hatása alatt helyezte át a szerb fővezérség a főhadiszállását Krajevacból Valjevóba.

Ezernél több ágyú védi Páris.

Genf, szept. 10.

Páris védelmére lázas alétséggel folytatják a munkálatokat. Több ezer munkás és sok száz polgári mérnök éjjel nappal dolgozik. A legkülönbözőbb erődítményeken már több mint ezer ágyút állítottak fel.

Hogyan toboroz Franciaország katonáit.

Zürich, szept. 10.

Nagy feltűnést kelt egész Svájcban, hogy a Franciaországban lakó svájci állampolgárokat egy Párisban felállított toborzó iroda arra kényszeríti, hogy belépjenek a francia hadseregbe. Egy nemrégiben hazatért svájci kereskedő meséli, hogy Párisban egyszerűen az elé a kérdés elé állítják a svájci állampolgárt, vagy lépjen be a hadseregbe, vagy pedig azonnal hagyja el az országot, a mi teljes anyagi tönkremenését jelentené. A kényszerítés hatása alatt több mint ezeröttszáz svájci állampolgár jelent meg a sorozóbizottság előtt.

A király és a lengyel légionáriusok.

Bécs, szept. 10.

Zgorzsky, az urakháza tagja a bécsi lengyel bizottság elnöke a lengyel légionáriusok első száza-

dának a harctérre indulása alkalmával öfelsegéhez hódoló táviratot intézett, melyre öfelsege katonai irodájából ma a következő távirat érkezett Zgorzskyhoz:

Ö császári és apostoli kir. felsége a lengyel légionáriusok első századának a harctérre indulása alkalmából kifejezett lojalitást kegyesen köszönettel tudomásul venni méltóztatott.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár: Szeptember 11. Péntek. Róm. kath. Jácint vt. Protestáns Jácint vt. Görög Orosz aug. 29. K. sz. Ján. f. Nap kel 5 óra 31 percek, nyugszik 6 óra 21 percek.

Időjárás. Meleg és tulnyomóan száraz idő várható. Sürgönyprognózis: Meleg, száraz. Hőmérséklet 24. 8. C.

A központi választmány ülése. Ma délelőtt egy a vármegyei, mint a városi központi választmány ülést tartott. Az előbbi Hervey István alispán elnökléte alatt, a városi pedig Galambos Ignác dr polgármester elnökléte alatt. Mindkét központi választmány az országgyűlési képviselőválasztók ideiglenes névjegyzékének klígzitásával foglalkozott.

A városi tanács ezeken segítő, meli ülésében utasította Vidor Rezső dr polgármesteri fogalmazót, hogy a nozzáfordulókat a szükséges felvilágosító sorokkal és tanácsokkal lássa el. Egyben utasította a városi tanács Vidor Rezső dr polgármesteri fogalmazót, hogy egyes kérdésekben az ügyvédekől, orvosoktól kérjen megfelelő szakvéleményt.

Miként tették tönkre katonáink a Timok-hadosztályt?

Mitrovicai fényes győzelmünk hiteles részletei.

Horvátország Száva-parti községeiből vasárnap tömegesen jöttek menekülő lakosok Ujvidékre, a kik azt újságolták, hogy szombatnál vasárnapra a Száva mentén mintegy hatvan kilométer hosszúságban folyton szóltak az ágyúk. Később teljesen megbízható helyről értesültek, hogy szombat éjjel mintegy 16 000 szerb kelt át a Száván, hogy bizonyára orosz intézkedésre nyugtalanítsa a magyarokat.

Szerbiában már napok óta az a hír járja és ezt a főhadvezetőség is megerősítette, hogy az orosz-francia-belga csapatok Berliut elfoglalták, az orosz csapatok néhány kilométernyire vannak Bécs-től s hogy a német császár elkecserekedésében főbelölte magát. Ehez járult az is, hogy szerintük Száva mentén nincs hadseregünk és csak néhány népfelkelő ezred őrzi a határt. Szerb fogoly katonáisztek azt is elmondták, hogy Oroszország megsürgette Szerbiánál, hogy lépjen offenzívába és így kösse le az osztrák-magyar haderőt.

A szerb hadvezetőség a hirhadt és kegyetlenségéről ismeretes Ti-

nek ilyen megadóztatását, mert ez nem terheli az italmérőket, hanem azt a mulató közönséget, melynek nem határoz az, ha egy félliter borért a jótékony cél érdekében egy pár fillérrel többet is kell fizetniük.

Püspöklele és a sebesült katonák. Püspöklelén Mátyás Béla róm. kath. plébános fáradságot nem kímélve a legnagyobb buzgalommal gyűjt a községben a sebesült katonák részére adományokat. Nyolc nap alatt százötven forintpárt szép fehér huzattal adtak a püspökleleik, továbbá sok burgonyát, babot, tojást, lisztet stb. A püszbelli adományok is már nagyobb összeget képeznek, melyeket hirtáplilag fognak nyugtázni.

Tanácsadás a bevonultak családjaiknak. A hadba hívott katonák bevonulása olyan gyorsan történt, hogy ezek legelőbbje az idő rövidsége miatt már nem végezhetette el hivatalos dolgát. A vármegye, az ilyen dolgok elvégzésére, mint megírta, Dózs Sámuel dr vármegyei főügyész elnökléte alatt bizottságot küldött ki, mely nagyszámú végzi a reá háruló teendőket. Minthogy Makóvárosban is igen sok bevonult hátramaradtja megfelelő tanácsadásra van utsva, a városi tanács ezeken segítő, meli ülésében utasította Vidor Rezső dr polgármesteri fogalmazót, hogy a szükséges felvilágosító sorokkal és tanácsokkal lássa el. Egyben utasította a városi tanács Vidor Rezső dr polgármesteri fogalmazót, hogy egyes kérdésekben az ügyvédekől, orvosoktól kérjen megfelelő szakvéleményt.

mok-divíziót küldte csatatérbe, azaz a célja, hogy a Száván át több helyen betörnek, azt a látszatot kelte, hogy a főhaderő támad és így csalják ki a boszniai hadiütegek egy részét, míg a szerb főerő a Drina felé vonulva behatoljon Boszniába. Ennek a tervnek rejtőnő kudarc lett a vége.

A szombatnál vasárnapra virradó éjjel Jarakuai, Klenakuai, Progarinai, Mitrovicánál és Kupinovónál kisebb csapatok keltek át a Száván és előrselínket megtámadták. Hadvezetőségünk utasítására csapatunk átengedte a szerbeket, mert körül akarták őket zárni. A szerbek vaspáncélos ladikokon, dereglyéken és némely helyen csak átgázolva a kilencven centiméter magas vízen jöttek át. Azonkívül két rögtönzött hidat vertek: az egyiket Mitrovicánál, a másikat Jakovóval szemben Osztruznicánál. Szerb Mitrovicáról elsőknek kétszázötven szerb komitácsi jött át magyar Mitrovicára, ezeket rögtön egészen halgatagon részben lemeszározták, részben elfogták. Mindegyiknél kézi bombákat és ekrazitot találtak.

Hadvezetőségünk csapatait Mitrovica és Jarak között egyesítette, míg a szerbek a természetadta árkokban és azokban a csatornában foglaltak állást, melyeket a 25-30 év óta folyó ármentesítő munkák alkottak. Tüzérségünk ebből a védelmi pozícióból csakhamar kiverte a szerbeket, a gyalogság pedig körülkerítve őket, a Száva felé nyomta az egész Timok-divíziót, amely erre vad futásnak indult. Néhány ezren a Szávába szorultak és ott megfulladtak.

A csatátérn kétezerrel több szerb esett el, megszámlálhatatlan azok száma, akik a Szávába fulladtak és a sekély vízben annyi a halott, hogy a Száva vize helyenként megállt és piros a vértől. Két zászlót, négy ágyút és tíz gépfegyvert, ezenkívül nagyon sok hadianyagot zsákmányoltunk.

A Timok-hadosztály elfoglalt tiszjait Szabadkán a vasúti állomáson a következőket mondták még el tudósítónknak a beírói kísérleiről:

— Valjévóban kapták a parancsot, hogy lépják át a Szávát és haladjanak Ruma irányában. Elsőnek a 20. gyalogezred, majd a 13. és 15. legvégül az 5. ezred ment át a Száván. Az 5. ezredből körülbelül háromezer katona haladt át a hidakon, a mikor a monarchia egyik monitora ért az áthidaláshoz és néhány perc alatt szétrombolta az egészet, úgy hogy a rajta levők mind belefulltak a Szávába.

A mint a monitor a hidakhoz ért, az osztrák-magyar tüzérség is támadásba kezdett és sok bomba nagy pusztulást okozott a szerb haderőben. Egyes szerb csapatok gyújtogálni kezdtek, de rövidesen egy honvéd huszárezredünk áttájkáta meg a partot. Az úkör csak néhány óráig tartott, melynek befejezésével a Timok-hadosztály teljesen megsemmisült.

A szerb vezérkar és a tüzérség a Száva tulsó partján maradt, de menekülnie kellett a monitor támadása elől és több ágyút hagyott a parton. Egy listát azt mondotta, hogy Risztics tábornok dandárparancsnok is fogságunkba jutott. Hadseregükről azt beszélték, hogy rendkívül szomorú állapotban van. A katonazenekarok is fogságba kerültek.

A listák nem akarták, hogy a katonák megadják magukat. Azzal riasztották őket, hogy a magyarok egyet sem hagynak közülük életben. Azt akarták, hogy az ezredék forduljanak vissza és iparkodjanak a Száván átjutni a tulsó partra, de a katonák ennek a parancsnak nem akartak engedelmesskedni.

Mit beszélnek a Timok-hadosztály foglyai.

Részletek a mitrovicai győzelmek csatáinkról.

A megsemmisített szerb Timok-hadosztály foglyait, számezerint körülbelül négyezer nyolcszáz embert, a tegnapi nap folyamán katonai sorba állították Mitrovicán és környékén. Mikor a nagy csapat együtt állott, négyezer népfelkelő fegyveres őrizete mellett gyalog utnak indultak Pétervárad felé. Az uton a szerb katonák boldog meglepetéssel beszéltek szerbajku katonáinknak, hogy mennyivel jobban érik magukat Magyarországon. Nem bírták tovább a folytonos nélkülözést, a folytonos masírozást. Napokon át nem aludtak

és szerencsésnek érzik magukat, hogy fogságba kerültek.

Péterváradon a szerb foglyok eleséget kaptak: minden ember nagy darab szalonnát, fél kenyert, két deci bort. Mikor a teljesen lerongyolt, piszkos, foltos, bocskoros fegyvertelen katonák azt látták, hogy jó bánásmódban részesülnek, elmondották, hogy az éhhaláltól való félelem miatt ugyyszólván önként adták meg magukat.

Elpanaszolták, hogy fizetést csak a sorkatonaság kapott. Három helyen keletkezett a Száván. Mitrovicánál katonabanda is velük volt, mert zenével akartak Magyarországra bevonulni.

Péterváradon a csaknem ötezer főnyi csapatot hat részre osztották. Nyolcszáz-nyolcszáz embert waggoniroztak be egy-egy vonatra. Minden vonaton százhuszonhat emberből álló őrségünk ügyelt feltűzött szurronnyal a szerbekre.

Az első vonat első waggójában egy honvéd százados foglalt helyet, ez a parancsnok a többi vonatoknak is. A második, harmadik, negyedik, ötödik vonst egy-egy hadnagy vezetésével indult el. A hatodik vonat utolsó waggójában egy huszárkapitány zárta be a fogoly-szállítmányt.

Az első vonat délelőtti fél tíz órakor robogott be Rákos-rondepályaudvarra.

Egy lap munkatársa beszélgetett a transzport parancsnokával, a honvédszázadosal, a kíséret több altisztjével és tolmács utjára a foglyokkal is. A beszélgetések szerint elsőnek a 13. gyalogezred kelt át a Száván, Sztopa Sztépanovics tábornok vezetésével. Mikor a 13. gyalogezred parton volt, a tábornok visszament a szerb partra és áthozta a 15. gyalogezredet is. Mikor a szerb katonák megtudták, hogy átvisszik őket Magyarországra, hirtelen, a nélkül, hogy valaki rendezte volna a dolgot, az egyes századok között suttogás keletkezett.

Hirtelen lángra lobbant köztük a hekek óta tartó elkeseredés. Egyik kezdte panaszkodni a másiknak, hogy ez már sok; rövid időn belül a harmadik háborút kell végig barcolni és a mostani a legrettelesebb. A 13. és 15. gyalogezredbeli katonák augusztus 23-ika óta nem kaptak meleg ételt. Azóta csak száraz kenyereket, szilvát és ananásokat ettek. Egy másik katona otthon maradt éhezételeségéről és gyermekeiről beszélt. Ez a siralmas hangulat fergelegyszerűen végigszárgudott az összes csapatokon.

Mikor aztán a legénység azt a parancsot kapta, hogy löjjen az ellenségre, bedugta fejét a sáncok közé, fegyverét nem használta, ellenben mindenütt fehér kendőket lobogtatott. Jovanovics Dimitri százados mikor ezt észrevette, elővette revolverét s azzal akarta kényszeríteni csapatát, hogy használja fegyverét. Egy szerb gyalogos maga mondotta el nekünk, hogy ő sembesült a századosal, kerekén kijelentette, hogy nem löv, mert nincs elég ereje hozzá. A százados nyomban belelőtt a renitens katonába, akit a karján sebzett meg. Ezt látta a megsebesült bátyja, aki puskájával rálőtt a századosra, aki nyomban meghalt.

Teljesen felbomlott a rend, közben vágtaftva érkeztek huszársaink, akik látva, hogy a szerbek fehér kendőket lobogtatnak, sőt némelyek fegyverüket gúlába rakták, aránylag keveset pusztítottak el közülük.

A foglyok beszéltek még arról is, hogy egyes szerb területeken a hegyek közt rettentősen pusztít a kolerajárvány. Eppen ezért a pályaudvarokon senkit sem bocsátottak közel a szerb katonákhoz, az esztergomi táborban is a többiekől elszigetelten fogják őrizni ezeket a foglyokat.

Mielőtt az első vonat tovább ment volna, a kíséret minden embere két-két szafaládét és fél-fél kenyeret kapott. Alig, hogy az első vonat tovább

futott Esztergomba, megérkezett a második, egy óra múlva a harmadik. A többi vonatok egy-egy órai küllömbéggel érkeztek meg.

Dr. Süsz Ferenc szeptember 15-től Megyeház-utca 3 sz. alá (Fodor-házba) költözik.

A makói sebesültek.

Nem sok sebesültünk van.

A nagy világháboruban még mindig ogy szerencsések voltunk, hogy egyetlen gyermekünk sem esett el a csatátérn, mert Szabó Rudolf főgimnáziumi tanár, ki Sabánál elesett, nem makói ember volt.

Hálát kell adni a gondviselésnek azért is, hogy igen kevés makói sebesült van és ezek is könnyű sebesültek. Ezek nagyobbára Szegedre fekszenek az ott berendezett külön kórházakban.

Mai kimutatásunk szerint Szegedre a következő sebesült katonák fekszenek:

Kőrösi Imre szurt sebet kapott Lembergnél. Sebesülése könnyű.

Mező Ferenc 46 lk gyalogezredbeli közlegény könnyebb lösebbel fekszik Szegeden.

Nagy György János makói közműves mester, tüzér. Lösebe könnyű.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelméi.

(584)

80. fejezet.

A csárdás.

— A magyar csárdásnak dicsőség, nekünk pedig pénz! szerez a kisasszony, mondotta Piétró és a tulajdonos. A pénz megosztásunk, a dicsőség pedig kizárólag a kisasszonyé.

— Táviratozott Triesztbe? kérde Mártia Piétrótól.

— Igen, szonnal táviratoztam, felelte Piétró komoran, nehogy elárulja magát, hogy bizony politikából nem adta fel azt a táviratot.

— Csodálom, hogy válasz nem érkezett vagy hogy édes anyám meg nem jött.

— Talán elutazott Triesztből. A kisasszonyt másutt keresi, oh igen valószínű, hogy így lesz! De meg tudok mindent teljes bizonyossággal. Magam megyek Triesztbe, tudakozodom édes anyja után s ha megtalálom magammal hozom. Aztán irunk Budapestre is az édes anyjának, mindent megteszünk, kedves kisasszony csak jöjjön velünk. Innen Velencébe hajóznak. Velencében kincseket kereselünk a kisasszony táncával. Tegye meg kérem, kötelezzük magunkat, hogy a körút után, ha addig édes anyja vagy anyja érte nem jönne, Magyarországra, szülőihez szállítjuk.

— Elmegy Triesztbe?
— Elmegyek.
— Mikor.

— Még ma, ha parancsolja.
— Kérem ön, Pietro ur, menjen még ma át és tudja meg, mi történt édes anyámmal. Aztán kinek csak lehet, rendőröknek, hivatalos személyeknek, mondja el, élek és maguknál vagyok. Megteszi?

— Meg, meg, megteszem! felelte Pietro lelkesedéssel, de a kisasszony is eljött velünk -- oh, mi Olaszország legszebb, legbájosabb vidékeire visszük a kisasszonyt!

Pietro elment - a kocsmába, mert hiszen érdekében állott Mártiát mentül tovább visszatartani, Mártia pedig maradt a truppál.

A kocsmában Lucia már várt a férjére.

— Megenni való gyermek, mondá Lucia elragadtatással és Mártiára csejözve.

— Meghiszem a! felelte Pietro. Itt marad velünk és követ bennünket vándor utainkon!

— Lehetetlen! szólt Lucia s kételkedéssel Piétróra nézett.

— Pedig úgy van, amint mondom.

— Oh, a jó isten még nem hagyja el az ő gyermekeit! Hanem te, Pietro mégis át kellene menned Triesztbe a leány édes anyját értesíteni.

— Mit gondolsz, megőrültem? A leány gazdag szülők gyermeke, egy pillanatil sem hagynák nálnuk, amint megindnák, hogy köztük időzik. Mig olaszországi körülutunkat be nem fejeztük, nem szabad szüleink a leány hollétérol tudni.

(Folyt. köv.)

A beírósi ref. lelkeszi javadalomhoz tartozó

43 kat. hold tanyaföld,

jókarban levő tanyaépületekkel, haszonbérbe kiadó. Az érdeklődők értekezhetnek Nagy Károly lelkeszszel a parochian vagy Veres Sándor gondnokkal, a gondaoki hivatalban.

Kiadó föld. A földéaki utfélen Szilágyi József földjével átellenben levő

23 kat. hold föld

hozzátartozó tanyaépületekkel vetemény, vagy kalászos növény alá kiadó. Értekezhetni lehet Nagy Miklóssal Paradiesom-u. 1229. régi sz. alatt.

Munkás kerestetik.

Több munkaképes családtaggal bíró család valkányi tanyámon évi alkalmazást talál. - Kiknek 3-4 munkabíró gyermekük van, előnyben részesülnek. - Értekezni lehet Gróff Gyula takarékpénztári igazgatónál Nagyszentmiklóson, vagy ma vasárnap szegelyi szőlőmben.

Egy teljesen jó karban levő

transzmisszió

„Makói Független Ujság“

:-: nyomdájában eladó. :-:

Legujabb jó hír! **Kőbányai sör!** A mai naptól kezdve az ismert elsőrendű, legjobb minőségű, eredeti gyári töltésű kőbányai világos, maláta és duplamaláta sörök nagyban és kicsinyben szereshetők be: Iritz Sámuel özv. cégnél.

Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház

ujonnan bevezetett áru, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek	1	korona	98	fillér
Női háló kabátok	1	"	98	"
Női háló ingek	1	"	98	"
Női nadrágok schiffonból	1	"	98	"
Női nadrágok pargetből	1	"	98	"
Diszes párnák	1	"	98	"
Schiffon alsók	1	"	98	"

Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok eredeti párisi modellek.

Gyászárukban állandóan nagy választék!
Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára

Igyon maga is A KAKUKFŰ GYOMORLIKÖR
KAKUKFŰ KESEBŰTI
nélkülözhetetlen ital gyomorbántalmaknál.
Kapható mindenütt.
Makón főraktár: **Sandor Zsigmond** gyógyszerárban.



Értesítés! Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a technika legújabb vívmányának, a légnymásos „EOLOS” házicsengők egyedüli árusítását megkaptam. Az „EOLOS” olcsósága mellett biztos és rendkívüli tartós üzemi, úgy hogy ezen tulajdonságainál fogva nélkülözhetetlen minden modern házban. Azonkívül a t. gazdaközönség szives tudomására hozom, hogy különféle legújabb gazdasági gépeim megérkeztek, különösen a világhírű „Kühne”-féle vetőgépeimet ajánlhatom szives figyelmükbe. Tisztelettel

Gulácsi János vasipartelepe és gépraktára **Makón.**
TELEFON-SZÁM: 50. TELEFON-SZÁM: 50

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség figyelmét felhívni az általam zománcból, majolikából és porcellánból készült **takaréktűzhelyekre,** melyek különböző kivitelben nálam mindenkor készen kaphatók és műhelyemben bármikor megtekinthetők.

Rajzmintával és költségvetéssel díjtalanul szolgálók vagy levélbeli megkeresésre vidékre is megyek. Sikerítéseket egyszerű és díszes kivitelben készítek, mindennemű lakatosmunkát vállalom.

GUDLIN MÁTYÁS
épület- és műlakatos
Makó, Megyeház-u. 34.



Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaság Makó.

Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szives tudomására hozni, hogy a jéggyártást és jégkihordást már megkezdtük és

KRISTÁLYTISZTA MŰJÉG
malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető. Kisebb mennyiségű jég a malomtelepen és városi lisztüzleteinkben kapható.
50 kilóig a jég ára 6 fillér, ezen fölüli mennyiségnél 4 fill.

Első magyarországi sirkőgyár.
Nálam az összes márvány- és **granit sirkövek** 25%-al olcsóbban kaphatók mint eddig voltak, mivel azokat ujonnan berendezett gyáramban magam készítem.

Vasbeton sirköveket
6 személyre, 25 évi felelősség mellett 800 kor.-ért vállalom 3 évi törlesztésre, kamatmentesen.

GLÜCK LAJOS
Makó, Szegedi-utca, saját ház.



POÓR ENDRE
gyógyászernésznél kapható Makón
VILMA-CRÉM
gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepülő, májfolt, arc- és kézvrösség és mindenféle bőrtisztátalanság ellen
Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfjító szer.
Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfjító 1 korona piperezerek több kiállításos érmekkel lettek kiállítva.

Eckhardt Vilmos
kéthalmi (Földeák) gazdasága kisebb-nagyobb **parcellákban bérbeadó.**
Értekezhetni lehet a tulajdonossal, vagy megbizottjával a helyszínen.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság” villanyerőre berendezett gyorsajtaján. Makón